



## 广州产业工人达440多万

截至2021年底,高技能人才123.8万人,高技能人才占比居全国前列

羊城晚报全媒体记者 郭思琦

过去五年,广州的产业工人队伍不断壮大。截至2021年底,广州市全社会从业人员约1163万人,产业工人440多万人,技能人才总量达353万人,高技能人才123.8万人,高技能人才占比达35.07%,位居全国前列。

构建培养体系  
创新发展制度

2017年,中共中央、国务院印发了《新时期产业工人队伍建设改革方案》,明确提出造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大的产业工人队伍。为全面总结五年来改革成果,9月28日,广州市产业工人队伍建设改革新闻发布会召开。

发布会上,广州市总工会经费审查委员会主任李劲夫介绍,五年来,广州市产业工人队伍建设改革已形成了一个工作方案、一个专责小组、一套工作机制、一批配套方案、一批试点项目的“五个一”工作格局。

发布会上,广州市委教育工作领导小组办公室专职副主任谷忠鹏介绍,广州市聚焦产业工人成长成才,进一步完善职业教育培养体系,近年来,市财政累计投入职业教育资金达385.73亿元。截至2021年,全市现有职业院校、技工学校73所,在校学生达26万余人,办学规模稳居全国前列。

广州市人力资源和社会保障局副局长何士林指出,广州不断夯实产业工人培养的平台载体,积极实施“三项工程”羊城行动,2019年以来,开展“粤菜师傅”职业技能培训10万余人次,“广东技工”累计发放培训补贴348.79万人次,“南粤家政”培训从业人员28万余人次。

## 健全维权机制

## 加强公共服务

在维护产业工人的合法权益方面,李劲夫介绍,广州市积极建立健全权益维护机制,市政府坚持每年召开与市总工会的联席会议,推动完善协调劳动关系三方机制,研究劳动关系突出问题;持续深化“工会+人社”

“工会+法院”“工会+司法”“工会+检察”“工会+政务服务便民热线”等协调联动机制,构建劳动争议多元化解工作格局。

为了进一步提高产业工人的获得感和幸福感指数,近几年,广州积极出台政策促进解决好产业工人最关心、最直接、最现实的医疗、就业、住房、子女就学等方面问题。

广州市来穗人员服务管理局副局长陈运则介绍,近五年来约10.2万名来穗人员通过积分制入户广州,其中九成以上在“技术能力”和“急需工种或职业资格”“特殊技能、特殊艰苦行业”“高新技术企业创新研发”等指标获得加分,充分体现了对产业工人的关心关注,让更多产业工人共享经济社会发展成果。

在医疗保障方面,李劲夫表示,广州推行职工医疗互助保障计划,在保人数达153万余人次,累计补助患病职工5.6万余人次,发放补助金额2.64亿元,保障职工健康权益。

## 人物故事

外卖骑手彭文辉:  
技能竞赛为骑手提供了展示自我的机会

“广州是一座包容性很强的城市,为我们产业工人提供了展示自我的平台。”来自湖南的“90后”彭文辉是一名外卖骑手,他向记者分享了在广州工作生活十余年的感受。

彭文辉从骑士手工操作快五年了,他凭借着高超的跑单技巧,成长为一名收获众多好评的“五星”骑手。在广州首届网约配送行业技能竞赛中,他更是取得了第一名的优异成绩。“技能竞赛不仅为外卖骑手提供了展示自我的机会,更是让我对网约配送行业有了更深刻的认识。”彭文辉表示,未来期待自己能够通过积分入户在广州安家,成为一名“新广州人”。

广州外贸进出口值破万亿  
有实绩企业数量增长1.2倍

羊城晚报讯 记者汪海晏、通讯员关锐报道:近日,广州海关发布广州十年外贸“成绩单”。十年来,广州外贸进出口实现高质量发展,进出口贸易额从2012年的7397.6亿元人民币(下同)增长到2021年的1.08万亿元,增长46.3%,年均增长4.3%,对广东外贸增长贡献率达16.7%,为广东外贸高质量发展作出积极贡献。

## 贸易结构不断优化

广州出口稳步增长,出口商品结构不断优化。出口贸易额从2012年的3720亿元增长到2021年的6311亿元,年均增长6%。其中,机电产品出口年均增长5.3%,高新技术产品出口年均增长3.9%。2021年,广州市新能源汽车出口6245台,价值4.2亿元,分别比2020年增长9.8%、2.9%。

同时,广州进口也持续扩大,消费品进口快速增长。进口总值从2012年的3678亿元,增长至2021年的4514亿元,年均增长2.3%。其中,农产品进口增长近1倍,年均增长7.7%;消费品进口增长2.1倍,年均增长13.6%。

报料热线 | 114转羊城晚报报料 或 87776887

羊城晚报记者 张璐瑶

《中华人民共和国野生动物保护法》《广州市禁止滥食野生动物条例》(以下简称“一法一条例”)实施以来,成效如何?9月27日至28日,广州市第十六届人大常委会召开第七次会议,听取和审议了市人大常委会执法检查组关于检查“一法一条例”实施情况的报告。

记者了解到,今年6月至8月,广州市人大常委会组织对“一法一条例”实施情况进行了检查。执法检查组认为,广州市高度重视“一法一条例”的贯彻执行,有效保护了野生动物及其栖息地,有力遏制了非法猎捕、交易野生动物及其制品的行为,转变了市民群众滥食野生动物的思想观念。

网络问卷调查结果显示,认为广州市野生动物保护成效好和较好的问卷比例为90.31%,认为目前禁止滥食野生动物效果好和比较好的问卷比例为95.86%。

▶ 广州保护野生动物的宣传活动 梁瑜 摄



流花湖公园优美自然的环境,是近年来广州生态变化持续变好的缩影 陈秋明 摄

## 滥食野生动物陋习有效革除

## 超九成网民为广州“禁野”点赞

海珠湿地鸟类增加到187种 野生动物及其栖息地得到有效保护

在野生动物及其栖息地保护方面,执法检查组在报告中指出,广州摸清资源底数,为科学保护提供决策参考。据了解,广州是目前全国极少数完成两次陆生野生动植物资源本底调查的大型城市,第二次调查记录到陆生脊椎动物457种。另据调查,目前

广州有水生野生动物341种,鱼类由36种增加到60种。

近年来,广州还建立了市野生动物救护中心和市水生野生动物保护基地,健全野生动物收容、救护、处置等相关制度,积极规范开展野生动物收容救助工作。

海珠湿地鸟类增加到187种 野生动物及其栖息地得到有效保护

广州有水生野生动物341种,鱼类由36种增加到60种。

对涉野违法犯罪活动“零容忍” 广州非法猎捕交易等行为得到有效遏制

在遏制非法猎捕、交易野生动物及其制品方面,执法检查组指出,目前,广州已建立了由市林业园林局牵头,21个有野生动植物监管职责的部门为成员单位的市野生动植物保护管理等部门联席会议制度。各单位发挥各自职能作用,强化源头猎捕、中间流通、末端利用等各

环节监督管理,形成野生动物保护合力。广州还加大了对非法捕猎交易行为的打击力度,对涉野违法犯罪活动“零容忍”,组织专项行动严厉打击野生动物非法交易。

2020年以来,市林业主管部门牵头连续开展“清风行动”,市公安局等部门

“禁野令”实施成效明显

广州滥食野生动物陋习得到有效革除

《广州市禁止滥食野生动物条例》实施以来,成效如何?执法检查组认为,“禁野令”实施以来,广州滥食野生动物陋习得到了有效革除。

据了解,2020年以来,广州市政府召开新闻发布会,先后两次向社会公众解读禁食野生动物等相关法律规定。广州市还通过录制节目、网络直播等形式专场宣传“禁野令”,同时开

展“进公园、进校园、进市场、进社区”活动,制作发放各类宣传海报、宣传册20余万份,形成“拒食野生动物”的社会氛围。

此外,广州还加强了对餐饮行业的管理,开展对全市餐饮服务单位的全覆盖监督检查,严禁经营、贮存野生动物及其制品。广州市商务局等部门积极开展文明餐桌巡查督导,杜绝绝

及野生动物的菜品,督促美团、饿了么、口碑等餐饮平台下线涉嫌野生动物的各类餐饮产品。

对线上野生动植物经营行为,广州也组织开展监测。如强化对电商平台、平台内经营者(网店)、自建网站等网上野生动植物交易行为的监测,排查网络交易风险,及时下架、屏蔽涉野动植物及其制品的违法信息。

广州市第六资源热力电厂二期项目运营  
可日“吞”垃圾  
3000吨

羊城晚报讯 记者徐振天报道:9月28日,广州市第六资源热力电厂二期项目正式全面运营。

广州市第六资源热力电厂二期项目位于增城区仙村镇,2020年4月主体工程开工,设计生活垃圾日处理规模3000吨,年处理规模109.5万吨,年发电总量约6亿度。

相比一期项目,二期项目进行了全面优化,提升了技术工艺,优化“双脱酸双脱硝”烟气处理工艺,各烟气24小时排放均值进一步下降,全面优于欧盟标准。此外,还升级采用中温次高压锅炉,厂用电率较一期项目下降28.6%,每吨垃圾发电量提高115kW·h,工业产值增加约87%。

二期项目投产后,广州市第六资源热力电厂生活垃圾设计日处理规模将达5000吨,在满足增城区全部生活垃圾无害化、减量化、资源化处理需求的基础上,进一步为全区未来生活垃圾处置提供战略储备,为循环经济绿色发展释放更多空间。



有颜值  
有文化

——地铁八号线彩虹桥站开通



既“高”又“大”的站厅

广州地铁又添新“景点”。9月28日6时起,八号线彩虹桥站正式开通运营,A、C、D三个出入口同步投入使用。记者探访看到,彩虹桥站内部既“高”又“大”,既有颜值又有文化。

在彩虹桥站出入口就能见“彩虹”。A、C口地面分别利用彩色瓷砖、彩虹玻璃形成“彩虹墙”,D口通道则利用光线折射形成“彩虹墙”。进站乘客大多忍不住掏出手机拍照起来。

相比出入口的小“彩虹”,站厅的大“彩虹”更加气派。步入站厅,记者的第一感受就是既“高”又“大”。彩虹桥站总设计师严东介绍,彩虹桥站采用了高厅方案,站厅层高达10.4米,是一般地铁车站的2倍以上,车站总建筑面积约8.6万平方米,相当于四个标准车站的体量。

谈及进站感受,受访的两位年轻乘客均频频点头称赞:“装饰得很漂亮很时尚,非常适合年轻人拍照打卡!”

除了“有颜值”,彩虹桥站还很“有文化”。彩虹桥站车站装修充

分挖掘了所在区域驷马涌、荔枝湾、流花湖的深厚文化底蕴,贯穿“南越彩绘,不让姑苏”的设计主题,车站将南汉时期的城西“城墙”元素引入到墙面设计中,选用极具历史感及艺术感的米黄色洞石材料,还原了彩虹桥作为南粤西关要塞的沧桑历史。站厅中央的支撑立柱优化为V形柱,使得站厅视野更加宽阔。

新站开通首日,广州地铁在站内举办了一系列的市民互动活动。广州地铁同德中心站副站长邓文英介绍,具体包括在打卡点处设置暖心咨询台,为乘客提供宣传折页、便民药箱、一次性雨衣等便民物资及站点答疑服务,站内摆放花卉景观、播放背景音乐,为乘客营造轻松、愉悦的出行环境。

走访中记者看到,站厅一头的咨询台边排起了十几米长的队伍。原来,除了在车站现场直观感受和体验,乘客还可以到咨询台处参与互动,了解彩虹桥站的特色文化、设计理念和周边历史介绍,现场“打卡”就有机会获取地铁纪念品。

文/羊城晚报记者 徐振天

图/羊城晚报记者 陈秋明